

В диссертационный совет
24.2.340.09, созданный на базе
Национального исследовательского
Нижегородского государственного
университета им. Н.И. Лобачевского
603105 г. Н. Новгород, ул. Ашхабадская, 4

ОТЗЫВ
на автореферат диссертации
Прониной Екатерины Николаевны
«Организация и правовая регламентация противодействия эпидемиям в
Российской Империи в XIX – начале XX веков
(историко-правовое исследование)»,
представленной на соискание ученой степени кандидата юридических
наук по специальности 5.1.1. Теоретико-исторические правовые науки

Диссертационное исследование Е.Н. Прониной посвящено изучению организаций и правовой регламентации противодействия эпидемиям в Российской Империи в XIX – начале XX веков. Актуальность данной проблематики не вызывает сомнения. Изучение уроков прошлого, предыдущих эпидемий и мер, принятых для их предотвращения, дает ценные уроки, что особенно актуально в свете глобальных вызовов, таких как covid-19. Повышает актуальность диссертационного исследования связь правовой материи с социальными и культурными аспектами. Понимание этих аспектов помогает учитывать общественное мнение и поведение населения при разработке новых мер. В диссертации затронут также международный аспект проблемы и это совершенно правильно, поскольку эпидемии не знают границ, и опыт борьбы с ними может способствовать лучшему международному взаимодействию и координации усилий разных государств.

Также следует отметить, что в России реализуются национальные проекты «Здравоохранение» и «Демография», которые ставят своей целью снижение показателей смертности населения и увеличение продолжительности здоровой жизни.

Автор поставил перед собой цель провести историко-правовую реконструкцию противодействия эпидемическим угрозам и исследовать реакцию общества на действия государства в этой сфере. История показывает, как меры по борьбе с эпидемиями могут влиять на права и обязанности человека. Сегодня это важно для формирования этических норм в современном праве. Понимание указанных аспектов помогает учитывать общественное мнение и поведение при осуществлении правового регулирования противодействия эпидемиям.

Задачи, сформулированные в диссертационном исследовании, способствуют достижению поставленной цели. Автор изучил санитарно-эпидемическую обстановку в России в начале XIX – начале XX веков, охарактеризовал органы, реализующие меры по борьбе с эпидемиями, проанализировал нормативные правовые акты, регулирующие противоэпидемические меры, выявил тенденции в назначении наказаний, рассмотрел влияние международных стандартов.

Следует обратить внимание на оригинальное решение задачи по изучению реакции общества на противоэпидемические мероприятия в соответствии с социальной принадлежностью и культурными особенностями местностями Российской империи.

Положения, выносимые достаточно четко и ясно сформулированы. В них отражены новизна исследования и личный вклад автора в разработку проблемы. Каждое положение, выносимое на защиту, соотносится с соответствующим параграфом диссертации.

Таким образом, новизна представленных результатов не вызывает сомнений. В диссертации имеются авторские определения новых понятий, авторская классификация, использовано большое количество разнообразных источников, в числе которых нормативные правовые акты, нарративные источники, международные конвенции и т.д.

Тем не менее, после ознакомления с авторефератом диссертации Е.Н. Прониной возникают некоторые вопросы. Например, следует уточнить,

существовало ли взаимодействие между государственными органами, в компетенции которых находилось проведение противоэпидемических мероприятий, и медицинским сообществом. Если нет, то почему? Если да, то в чем оно заключалось?

В целом же работа производит благоприятное впечатление.

Содержание автореферата позволяет заключить, что диссертация Е.Н. Прониной «Организация и правовая регламентация противодействия эпидемиям в Российской Империи в XIX – начале XX веков (историко-правовое исследование)» соответствует требованиям, предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени кандидата юридических наук «Положением о присуждении ученых степеней», утвержденным Постановлением Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013 г. № 842 (ред. от 26 января 2023 г.) «О порядке присуждения ученых степеней», а ее автор – Пронина Екатерина Николаевна – достойна присуждения ученой степени кандидата юридических наук по специальности 5.1.1. Теоретико-исторические правовые науки.

Доктор юридических наук,
(научная специальность:12.00.01 –
теория и история права и государства;
история учений о праве и государстве
(5.1.1. Теоретико-исторические правовые науки)),
профессор, почетный работник
высшего профессионального образования РФ,
профессор кафедры гражданского права и процесса
Нижегородской академии МВД России



Демичев Алексей Андреевич

« 7 » ноября 2024 г.

Федеральное государственное казенное образовательное учреждение высшего образования «Нижегородская академия Министерства внутренних дел Российской Федерации», Анкудиновское шоссе, 3, Нижний Новгород, БОКС – 268, 603950
Тел.: (831) 421-72-01, e-mail: na@mvd.ru
www.na.mvd.ru

